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用前须知

在使用相机之前请确保对相机电池充满电。一个新的、充满电的相机在正常条件下可以持续工作80分钟左右。

充电

将提供的标准Mini 5Pin USB线一端接到Mobius相机，另一端接到5伏输出的直流电源（充电器，计算机或移动电源）。接上电源时，相机会自动开机，检测到是充电时，相机会自动关机以进行更高效的充电工作。（如果相机被设置成接上电源自动开机录相，则不会自动关机，而会自动开机录相。请按电源键关机以进行更高效的充电。）充电时，绿灯常亮。充满电时，绿灯灭。充电通常需要2.5小时左右。
如果要使相机在充电时，同时进行录相，请确保电源稳定在5V，电流输出必须在 1000mA 以上。

电源键

在关机状态下，按电源键开机，蓝色指示灯将亮起约1秒后黄色指示灯亮起，相机进入视频模式1待机模式。
模式键

模式键可以使相机在3个模式之间依次切换，每按一次模式键切换一次，循环。
视频模式1（黄灯常亮），默认为 1080p 30fps 全高清录相。(也可以设置画面帧数、分辨率、视角和旋转等)

视频模式2（蓝灯常亮），默认为 720p 60fps 高清录相。(也可以设置画面帧数、分辨率、视角和旋转等)
照片模式（红灯常亮），默认为 2304 x 1536 照片模式。（也可以设置成其它分辨率，或延时拍照等)

*当连接特制TV输出线（需另外购买)时,切换到照片模式时，再按模式键会进入回放模式。
快门键

按下快门键开始或结束视频录相、或进行拍照。

*当连接特制TV输出线（需另外购买)时，在回放模式状态下按快门键进行播放/暂停。
LED指示灯

1. 黄灯持续长亮：相机处于视频模式1待机状态；此时按快门键，将开始视频模式1录相。黄灯慢闪。
2. 黄灯慢慢闪烁：（1秒亮，1秒灭）相机处于视频模式1拍摄视频中。如果您不希望录相过程中闪灯，可以将其设置为 off (关闭指示灯).
3. 蓝灯持续长亮：相机处于视频模式2并待机中；此时按快门键，将开始视频模式2录相。蓝灯慢闪。
4. 蓝灯慢慢闪烁：（1秒亮，1秒灭）相机处于视频模式2拍摄视频中。如果您不希望录相过程中闪灯，可以将其设置为 off (关闭指示灯).
5. 红灯持续长亮：相机处于拍照模式待机模式; 此时按快门键，将拍照片一张，并保存。如果设置成延时连拍，按快门键则开始延时连拍功能。
6. 红灯闪烁：红灯闪烁一次，相机拍了一张照片；
7. 绿灯持续长亮：电池在充电

8. 开机后黄灯快闪，检测不到内存卡或内存卡无效。
9. 录相过程中红灯快闪，电池电量不足。几秒钟后将自动关机。
后面的红色LED指示灯
方便从后面观察相机工作状态，录相工作时，红灯慢闪。
省电模式
如果相机在待机模式（录像模式1、录像模式2或者拍照模式）30秒内没用任何操作相机将会自动关机。当然您也可以对这一功能进行设置。
关闭相机

在任何模式下按下电源键至半秒然后松开，红灯会闪3次然后关机。

TF卡

最大支持32GB的TF内存卡。请确保使用 Class 4 以上速率的符合标准的内存卡。在使用一张新的内存卡之前，建议进行本机格式化，以更好地兼容此相机。
本机格式化：将内存卡插入相机。用USB线连好电脑。进入U盘模式。此时按住相机模式键不放，断开USB连接。相机会对内存卡进行格式化。最后闪3次红灯。格式化操作完成。注意：在此操作前，请确保在内存卡没有任何重要文件。此操作不可恢复。
注意事项：
不要将您的相机放在超过47°C的环境下工作，如果您想在比较热的环境下使用相机，那请确保在比较通风的环境下对相机起到足够散热作用时的环境下使用。高温可能会损坏内置锂聚合物电池。

USB线

请使用原配的 USB 线或标准的 Mini 5pin USB 数据线来进行连电脑或充电操作。
相机连接到个人计算机

相机通过USB线可以当作移动硬盘使用，Mobius 相机在关机或待机模式下用USB线连接到电脑，进入U盘模式，可以读、写TF卡在内容。
当没有内存卡时连电脑，则会自动进入 USB PC Camera (网络摄像头模式).

读写相机设置文件 (SYSCFG.TXT)
插入内存卡。在关机状态下，按住相机的模式键，并保持不放。然后按开关键开机。看到红色灯闪三次后，松开模式键。此时相机将在内存卡根目录下写出本机设置文件，文件名为 SYSCFG.TXT. 
如果您需要对相机的设置进行修改，请连相机到电脑上，打开这个SYSCFG.TXT文件，更改有需要的选项。只更改[]里的数值就可以。然后保存您的改动。(请注意保持这个文件在内存卡根目录下，不要移动这个文件。)
断开与电脑的连接。此时相机会自动关机。按住相机的模式键，并保持不放。然后按开关键开机。看到红色灯闪三次后，松开模式键。此时相机将自动写入 SYSCFG.TXT 的设置，并自动将此文件删除。您可以连电脑进行验证。如果此文件已被删除，则已经成功写入相机。

